

陳家強：離任後研究金融科技

重返科大 無意轉職私營機構

財經事務及庫務局局長陳家強離任在即，他在最後一次與傳媒聚會中提到，離任後將會重返科技大學任職，料未來主要作研究工作，尤其FINTECH（金融科技）方面。今年60歲的陳家強又笑說，現在離任是好時機，未來可以做些自己想做的工作。

大公報記者 趙建強

對退任政府官職後的生活，陳家強坦言沒有太多計劃，暫時亦無意到私營機構任職，也笑稱相信不會容易申請到豁免，現階段只考慮重返科大，未來可以學者身份，為傳媒解答經濟、樓市問題。

發展離岸人幣中心最自豪

至於是否會重拾教鞭，他稱沒有確實目標，雖然計劃作FINTECH的研究，但實質工作也是「到時先算」，至於近期科大聘請校長，他則笑說希望「擔任較輕鬆的工作」，科大校長一職並不在計劃之內。出任財經事務及庫務局局長至今達10年之久，陳家強笑言自己對外訪的興趣不大，離任後亦無計劃去旅行，不過最主要原因是「太太無假期」。

提到過去十年，自己最自豪的工作，陳家強稱見證香港能夠發展為離岸人民幣中心，工作過程中帶來最大的滿足感。他曾於其

他場合中表示，最初香港及國際上都有很多疑問，不相信離岸人民幣中心能夠輕易建立，而在6-7年前本港人民幣存款只有幾百億元，並不算多，而且又要面對如倫敦、新加坡等國際金融中心的競爭，其實沒有太多作為人民幣中心的優勢及條件，但目前香港已成為全球最重要的離岸人民幣中心，關鍵是得到國家給予全力的支持。

此外，陳家強亦對互通的設立感到欣喜，他又自爆滬港通的總額度是自己提出，以配合中央政府期望循序漸進、風險可控的要求，最終使中央政府同意開放股票的互通，相信未來其他「通」將會逐步推出。

贊同設新板吸引新經濟企

提及港交所（00388）早前公布設立創新板及檢討創業板的諮詢文件，陳家強認同要開展了相關討論，才能向前踏進一步。他指出，政府及證監目前均採開放態度，希望

陳家強表示，離任後將重返大學研究金融科技發展

資料圖片



市場能夠提出意見。

由於創新板被視為是希望吸引新經濟及同股不同權公司來港上市，陳家強相信設立一個新板，可免卻修改現有條例的麻煩，也可以一個開放角度看待新板或新型公司，又

指市場發展都需要一個過程，沒有人知道新板最後會否成功，但認為可以一試，若推出後發現問題可以作修改，他又相信，要界定何謂「新經濟」並不困難。

至於新板會否為市場帶來更多風險問題

陳家強簡歷

1957年	出生
1979年	畢業於美國Wesleyan大學，獲授經濟學學士學位 芝加哥大學獲授工商管理碩士和財務學哲學博士學位
1985年	在美國俄亥俄州立大學任教
1993年	加入香港科技大學商學院任教授
2002年	出任香港科技大學工商管理學院院長
2007年	獲委任為財經事務及庫務局局長
2012年	獲頒授金紫荊星章
其他曾任公職	消費者委員會主席、香港期貨交易所董事、策略發展委員會委員、扶貧委員會委員、外匯基金諮詢委員會委員、恒生指數顧問委員會委員及香港學術評審局委員

陳家強相信證監會以保障投資者的角度去考慮，因此僅容許專業投資者投資也是一種方法，不過否因此而使新板缺乏足夠投資者，而沒有足夠吸引力吸引企業上市，則需要未來慢慢探討及平衡。

滙豐推中小企微信提示服務

【大公報訊】記者黃裕慶報道：滙豐香港宣布由即日起，為本港中小企客戶提供新的服務選項，即透過WeChat接收信息提示，方便經常穿梭香港與內地的客戶接收商務「網上理財」戶口的交易轉帳和戶口服務資訊，是本港首家工商銀行推出同



▲滙豐香港工商金融陳慶耀（左）和李慧琳（右）講解新服務 大公報攝

類型服務。不過，一旦選擇了WeChat，將不能再透過短訊（SMS）接收信息提示，只能「二選一」。

滙豐香港工商金融中小企業主管陳慶耀表示，公司約70%中小企客戶已經習慣使用網上理財服務，大約90%跨境支付也是透過網上平台處理，故WeChat信息提示服務的推出，是因應客戶的需求轉變，尤其是經常往來香港與內地的中小企客戶，毋需擔心因為轉換手機SIM卡而無法接收銀行的提示信息。滙豐香港工商金融數碼科技及網絡主管李慧琳表示，WeChat只處理信息發放，其他客戶資料仍會存放在滙豐銀行。

滙豐香港亦將於月底前，在其WeChat官方帳號加入智能助理（名為「Ask Amy」）服務，方便客戶每天24小時都可查詢銀行服務信息。

陳慶耀表示，「Ask Amy」投入服務大約半年時間，累計服務逾1萬客戶，處理逾3萬宗查詢，當中大約有10%查詢不懂回答；為提升服務，日後如遇上無法回答的查詢，智能助理會將查詢直接轉駁予客戶服務主任跟進。

星展：高樓價礙港發展



專訪

大公報記者 黃裕慶

回歸20年來，隨着內地經濟規模持續擴大，香港的中介橋樑作用亦得以充分發揮。星展香港行政總裁龐華毅表示，在可見將來，香港仍將保持其中介樞紐的關鍵角色，對香港的未來發展感到樂觀。不過他提醒說，樓價高企可能嚴重隔礙本港發展，促請政府正視本港樓價與市民基本購買力嚴重脫節的問題。

喜見兩屆政府順利交接

對於香港近年的轉變，以及其發展方向，龐華毅形容他感覺「正面」，對前景感到樂觀。他說，香港選出了一位新的、頗為建設性的行政長官，新舊政府順利交接，新一屆行政會議亦已組成，又相信在2014、2015年期間出現的難言，例如「佔領中環」的事件大部分已成過去，他反問「為何我會不感樂觀？」

在最近20年來，龐華毅指出，在中國持續開放資本市場、人民幣國際化、中國企業「走出去」等措施的帶動下，香港憑

藉其獨特的地理和政治優勢，成為外資進入中國市場及中國企業走向國際的樞紐，並且獲益良多。展望未來，他指中國現時已是全球第二大經濟體，中國所倡議的「一帶一路」，以及中國企業持續邁向國際化，都是未來的大趨勢，同時會帶來新機遇，預期香港仍可繼續發揮其樞紐角色。

港可發展樞紐優勢

香港與內地的經貿關係日趨緊密，兩地的經濟周期演變亦逐漸趨於同步，龐華毅指出，此乃不可避免的發展趨勢，對香港的銀行生態亦帶來巨大變化，例如中資銀行在香港市場的佔比日漸提升，這個趨勢「未來仍會持續」；其實不只香港，大型中資銀行逐步進佔全球十大銀行位置，也體現了這股不可抵擋的潮流。

前景雖然可期，惟香港本身也面對獨特的掣肘，需要政府審慎應對，其中最突出的問題，即為經過十多年的持續攀升，至今仍未見頂的房地產市場。龐華毅坦言，樓價若持續高企，將成為影響香港發展的嚴重阻礙，除了影響本地居民，由外國派到香港工作的人士，也要面對高昂的居住成本，故他認為解決樓價與市民基本購買力嚴重脫節的問題相當重要。



▲龐華毅表示，在可見將來，香港仍將保持其中介樞紐的關鍵角色

樓宇按揭貸款並非星展香港的核心業務，卻是其財富管理業務的重要配套之一。龐華毅預告，該行「將於短期內」推出樓宇按揭貸款應用程式，以處理客戶提出的申請（惟並不包括審批）。他續說，星展香港在按揭市場的定位保持不變，其產品亦會「保持競爭力」。

受整體經濟環境疲弱拖累，星展香港去年的業績亦見倒退。龐華毅表示，樂見今年的市場環境明顯改善，星展香港的收入、純利亦見「大幅改善」，其客戶存款（CASA）也有逾20%增長。他預期銀行的貸款增長可達6至8%，而且貸款質素良好，形容屬於「健康、可持續」的增幅。

雲遊增投入拓互聯網金融

【大公報訊】雲遊控股（00484）早前公布計劃收購Jic Inc.不少於50%的股權。昨日集團進一步簽定補充協議，收購Jic Inc.全部已發行股本的55%，作為金額為人民幣3億元的可換股債券的註銷代價。集團表示，通過收購Jic Inc.直接股權從而取得簡理財系公司的營運及財務控制權，以使集團進一步直接加深在互聯網金融行業的擴展。

集團表示，簡理財系公司目前經營增長迅速及有盈利的業務。在補充協議下構成的溢利擔保，證明簡理財系公司有信心於2017年全年按單獨基準產生約人民幣

6000萬元的經調整淨收入。董事認為將簡理財系公司的財務數據綜合入帳至集團可實現更高的股東價值；通過取得目標公司的控制性股權而非將可換股債券轉換為銀客約15.01%股權，讓集團取得其互聯網金融業務的直接營運及財務控制權。

此外，在銀客的所有附屬公司之中，簡理財系公司的業務能最佳配合持有中國互聯網微貸放貸許可證的集團之現有互聯網金融業務，並因而可產生協同效應；及交易應可提升本集團的整體競爭力及財務能力，從而將有助於保留及吸引新的人才及資源。

北汽戴姆勒5億增資奔馳租賃

【大公報訊】記者林靜文報道：北京汽車（01958）宣布，與戴姆勒大中華訂立增資協議，雙方分別按持股比例向奔馳租賃增資合共5億元（人民幣，下同）。其中，北汽注入1.75億元，佔本次增資額的35%；戴姆勒大中華注入3.25億元。北汽表示，增資主要是為支持北京奔馳的新車銷售，以及今年奔馳租賃對融資租賃新增放款量的增長需求，提升盈利能力。

北汽指出，隨着中國豪華車消費需求以及汽車後市場業務的快速增長，預計未來幾年，奔馳租賃將進入快速發展階段，

放款餘額持續增長。為提升盈利能力，同時滿足中國商務部《外商投資租賃業管理辦法》中對風險資產不得超過淨資產總額10%的規定，故決定對奔馳租賃進行注資。

該公司預期，該項注資將間接促進北京奔馳的新車銷售規模，為股東帶來更高投資回報。增資完成後，奔馳租賃的註冊資本將增至16.97億元，其中北汽出資額為5.94億元，持股35%；戴姆勒大中華出資額為11.03億元，持股65%。截至今年4月底止4個月，奔馳租賃淨資產為10.64億元，稅後淨利潤為8345.8萬元。

金融網絡黑客飆升

【大公報訊】記者李潔儀報道：勒索病毒WannaCry早前肆虐全球，響起全球對網絡安全的警號。網絡安全供應商Symantec大中華區首席營運官羅少輝表示，每年檢測到針對金融業的惡意軟件（malware）程式，數量超出勒索軟件（ransomware）的2.5倍，網絡罪犯針對金融業的攻擊越趨增加。

羅少輝接受《大公報》記者專訪時表示，雖然市民對網絡安全的意識有所增加，但黑客的攻擊手法不斷重新演進。上月中旬，WannaCry是一種透過Microsoft系統漏洞，利用已加密數據的文件，要求「中招」用戶支付比特幣作為贖金。

根據Symantec發表《金融威脅回顧-ISTR 特殊報告》，2016年全球偵測到4億個惡意程式，當中有90%是首次出現。當中針對金融業的惡意程式涉及超過46萬個，按年增加36%。

目前，金融科技在港的發展持續推進，不過，羅少輝提醒，有超過20%的惡意程式能夠辨識用作進行測試的沙盒（

Sandbox）環境，藉而迴避被偵測到的機會。他認為，在沙盒的運作中，更多要以平台方式進行，即把不同的環節例如不同設備、防火牆等互相關連，當其中一個環節出現異常，可率先攔截惡意病毒。

據統計，現時全球每131部電腦，便有一部受到殭屍病毒感染，本港感染殭屍病毒的比例，由以往176部電腦中有一部，增至現時每70部電腦中，有一部受到感染。

羅少輝直言，黑客取易不難，「既然大海可撈魚，不會挑戰難度」，因此香港有關金融業的網絡攻擊主要涉及中小企業及個人消費者。他提到消費者透過去智能手機應用程式進行網上交易時，亦很容易「中招」，惟近年銀行界已推出「雙重認證」，增加保障網上交易安全。

為提高公眾的網絡安全意識，以及對殭屍網絡潛在的保安風險，較早前，警方網絡安全及科技罪案調查科展開為期一年的網絡安全運動，希望教育大眾防範遭網絡攻擊。



▲Symantec大中華區首席營運官羅少輝 大公報記者李潔儀攝

較活躍的金融木馬惡意程式

惡意程式	2016年發現宗數	按年變動
Ramnit/Gootkit	46萬	-41%
Bebloh	31萬	+近23倍
Zeus/Citadel & variants	29.2萬	-70%
Snifula/Vawtrak	12.2萬	+1.7倍
Dridex/Cridex	2.3萬	-63%
Dyre	4500	-92%
Shylock	4500	-68%
Pandemiya	3500	+4.8倍
Shifu	2000	+9倍
SpyEye	1500	-57%

資料來源：Symantec